

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 张晓松 朱基钗

立，倏忽一甲子。春秋代序，改天换地，西藏在中国共产党的领导下，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点、欢庆时刻，总书记率中央代表团来了！

习近平作为中共中央总书记、

国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

10时许，当习近平总书记走上大会主席台，掌声响彻云霄。

(下转第三版)

西藏自治区成立60周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致贺电 习近平出席大会 王沪宁出席并讲话 蔡奇出席

新华社拉萨8月21日电 六十载奋斗栉风沐雨，六十年雪域沧桑巨变。21日上午，西藏各族各界干部群众约2万人欢聚拉萨市布达拉宫广场，热烈庆祝西藏自治区成立60周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。

中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁出席并讲话，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席。

古城拉萨彩旗飘扬，处处洋溢着节日的氛围。雄伟的布达拉宫下，搭建起藏式风格的大会主席台。主席台上方中华人民共和国国徽和“西藏自治区成立60周年庆祝大会”横幅十分醒目，背景墙上悬挂着大团结会徽和“1965”“2025”字样，10面红旗分列两侧。主席台对面的布达拉宫广场上，身着节日盛装的各族群众从四面八方汇聚到这里，手中挥动着红旗，汇聚成一片欢乐的海洋。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，习近平等领导同志走上主席台，全场响起长时间的热烈掌声。

西藏自治区党委副书记、自治区人民政府主席嘎玛·泽登宣布大会开始。全场起立，高唱国歌，鲜艳的五星红旗在布达拉宫广场冉冉升起。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平题词的“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。

王沪宁发表讲话。他说，1965年9月，在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下，西藏自治区宣告成立。这是西藏发展史上具有划时代意义的大事，巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大成果，实现了西藏社会制度的历史性跨越。60年来，西藏经济社会全面发展，民族区域自治制度成功实践，民族团结日益巩固，各族人民生活蒸蒸日上，充分展现了中国共产党领导的坚强力量，充分展现了我国社会主义制度的显著政治优势。

21日清晨，雨后初霁。西藏拉萨，雄伟古老的布达拉宫，见证过无数的历史大事件，也见证着新的历史：身着节日盛装的各族群众，挥舞着红旗，从四面八方汇聚到布达拉宫广场上。

自1965年9月西藏自治区成

立以来，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强西藏工作，确立新时代党的治藏方略，从党和国家事业全局出发系统谋划推进西藏长治久安和高质量发展，西藏同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，西藏经济社会发展取得历史性成就，民族团结进步事业发生历史性变化，人民生活水平实现历史性跃升，西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期，社会主义现代化新西藏建设展现勃勃生机。

王沪宁表示，站在新的历史起点上，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻落实新时代党的治藏方略，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线，抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

随后，举行了充满吉祥喜庆气氛的盛大群众游行。游行分为“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4个单元，26个群众游行方队、彩车，在欢快的音乐中依次行进。各族群众身着绚丽多彩的服饰，跳起热情欢快的舞蹈，表达过上幸福生活的喜悦之情、对党和国家的感恩之情。习近平等不时向各界群众挥手致意。

在《歌唱祖国》的激昂旋律中，和平鸽展翅高飞，彩色气球腾空而起，现场响起热烈的掌声和欢呼声，大会圆满结束。

李干杰、何立峰、王小洪、洛桑江村、胡春华、帕巴拉·格列朗杰和张升民，在西藏工作过的老同志，以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员，西藏自治区党政军负责同志等出席大会。

奇·达楞太赴扎鲁特旗督导中央环保督察通报典型案例问题整改及防汛工作

本报讯(记者 李娜) 8月22日，市委副书记、市长奇·达楞太赴扎鲁特旗实地督导中央环保督察通报典型案例问题整改及防汛工作。市政府办公室、扎鲁特旗负责同志参加。

奇·达楞太先后来到查布嘎图苏木乃林嘎查、嘎达苏种畜场，详细了解

照中央环保督察通报典型案例问题整改方案和群众信访举报件销号报告，逐项核查整改进度、植被恢复状况和违法问题查处情况等。他强调，要压紧压实整改责任链条，严格对照整改方案标准和要求，持续加快整改进程。要建立长效机制、强化动态监测，全方位巩固整改成效，确保问题

改彻底、不反弹。要优化执法队伍专业化建设，以“零容忍”态度加大环境违法行为惩治力度，确保生态环境问题整改工作取得扎实成效。

调研期间，奇·达楞太还来到香山镇小河西水库除险加固工程区、铁矿沟山洪沟治理工程项目区现场，实地查看堤坝防洪、山洪防治等

情况，并听取相关负责人汇报。他强调，要时刻保持高度警惕，以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力，密切关注近期雨情变化情况，全面排查风险隐患，完善应急预案、强化应急演练，切实把各项措施落实落细落到实处，确保安全度汛。

我市全力推进中央环保督察整改落地见效

本报讯(记者 包乌云) 在扎鲁特旗查布嘎图苏木保安村，连片牧草随风起伏，飞鸟不时掠过。这片曾经因非法开垦而退化的1560余亩草原，历经整改与修复，仅用不到一个月便重现生机，植物种类达4种以上，草原的美丽风光再度绽放。

这生动的转变，正是第三轮中央生态环境保护督察典型案例整改成效的缩影，不仅是对单个案例的有力回应，更是对草原生态保护承诺的坚定践行。

今年6月，中央生态环境保护督察组通报我市破坏草原问题多发之后，市委、市政府高度重视，始终把问题整改作为当前一项重要政治任务，以最坚决的态度、最严实的作风、最有力的措施，不折不扣推动问

生态优先 绿色发展

题整改落实到位。在严格按照整改方案要求，确保按时限高质量完成整改任务的同时，建立健全长效监管机制，通过加强日常巡查与执法力度，坚决杜绝类似问题再次发生。

通过系列举措，我市落实中央环保督察整改成效显著。截至目前，中央环保督察通报典型案例涉及草原8个问题，其中6个需要完成草原植被恢复的案例均已完全完成案件查处，植被恢复情况已通过市级验收；涉及手续办理的2个问

题稳步推进，珠日河旅游区将95亩草原用于项目开发问题，已基本完成组件，预计9月底前获得自治区批复；开鲁县西关村占用草原20亩问题，征占草原手续已通过自治区林草局有关处室审核，正在等待会议研究。

与此同时，我市以第三轮中央生态环境保护督察通报典型案例及反馈问题整改为契机，依托自治区毁林毁草专项整治行动下发图斑，结合群众信访举报、媒体监督等反

映的线索，对各类破坏草原林地问题开展全面排查整改工作。针对已完成整改的图斑案件植被恢复情况开展“回头看”，系统排查整改同类型、关联性、衍生性问题，做到早发现早整改，坚决杜绝弄虚作假、敷衍整改等问题发生，确保整改经得起检验。

整改不是终点，而是新的起点。我市正持续做好督察整改“后半篇文章”，以动真碰硬的决心巩固整改成效，以务实高效的举措推动常态化治理，确保第三轮中央环保督察整改任务按序时进度、质量要求逐项落实。这场生态保卫战的最终目标清晰而坚定，不仅要让整改成果得到群众认可，更要经得起历史检验，让草原生态屏障在代代守护中愈发坚固。

每度电都含“绿”：从产业转型到民生福祉的绿色跨越

本报记者 陶欢 通讯员 王坤朋

秋日里，霍林郭勒市工业园区内，屋顶光伏板在阳光下熠熠生辉，所发电量直供企业生产线；城市充电站里，新能源汽车正在大功率充电桩旁快速补能；远方的风电、光伏基地通过特高压通道，将清洁电力源源不断送往城市群……这一幕幕生动的场景，正是我市2025年清洁能源发展的生动剪影。

我市近期发布的半年度能源领域“成绩单”显示：原煤产量同比增长0.2%，规模以上工业企业发电量达385亿千瓦时，增长5.8%。其中，火力发电240.3亿千瓦时，下降4.1%；风力发电133.8亿千瓦时，增长31.2%。清洁能源占比的持续提升正与城市发展同频共振，既筑牢能源安全保障底线，更让市民触摸到绿色发展的温度。

一度电的多重价值

在霍煤鸿骏铝电公司的生产车

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

间，机器轰鸣却不见煤烟滚滚。鸿骏铝电公司负责人算了一笔“经济账”：“我们去年消纳绿电超30亿度，生产绿电铝6.84万吨，每吨铝溢价25元。”这看似微薄的溢价背后，是30亿度绿电带来的巨大生态效益——相当于减少270万吨二氧化碳排放，为区域生态保护注入强劲动能。

位于奈曼工业园区的仁中生物科技，凭借0.45元的到户电价算出了一本“增收账”：每年节约电费近640万元，带动产能翻番。这一成果源于“增量配电网+绿电直供”模式释放的制度红利，绿电的价值在更多产业场景显现。目前，奈曼工业园区增量配电网新能源供电占比已达到45%以上，未来绿能需求型企业有望实现100%绿电覆盖。

让企业用电像“点菜”一样简单

“50万吨电解铝，在源网荷储模式下电价能到0.33元。”市能源局副局长郭华的分析，道出绿电在企业发展上的“定制化服务哲学”。就像为不同食客调配专属菜单，我市为创源金属有限公司量身打造的175万千瓦新能源配套项目，每年提供66.5亿千瓦时绿电，不仅降低企业运营成本，更成为其敲开欧盟市场的“绿色通行证”。这种“量体裁衣”的能源服务，让高载能企业在绿色转型中实现“轻装上阵”。

服务的温度更体现在细节处。我市持续提高“获得电力”服务水平，为1.87万低压客户提供“零上门、零审批、零投资”的“三零”服务，节省办电成本0.44亿元……从大企业的能源方

案到小商户的接电需求，我市正用“获得电力”服务的升级，让绿电红利渗透到经济发展的毛细血管。

绿色能源深植城市血脉

随着新能源汽车保有量不断增长，电动汽车充电设施发展牵动民心。截至2024年底，全市农村牧区共建设充电桩设备1288枪。目前，在科尔沁服务区、乌兰服务区等服务区区内设有快慢充共179枪。今年，我市将新建城市充电桩车位1000个，这些充电桩覆盖主要交通干线、商业区和居民小区周边，进一步方便市民的绿色出行。

当充电设施不断完善和优化，绿色出行将成为越来越多市民的选择。当更多的企业开始计算绿电的生态账、经济账、市场账，北疆大地上的这场实践，正预示着能源转型的未来方向——让每度电都承载起生态责任与发展希望，让绿色成为最具竞争力的城市底色。

全市农村牧区移风易俗故事汇巡演活动送文明新风进万家

本报讯(记者 李肖峰) 为深入贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要指示精神，8月12日、14日、15日，市委宣传部、市精神文明建设办公室主办的“文明新风进万家”全市农村牧区移风易俗故事汇巡演活动先后来到扎鲁特旗、科尔沁区、奈曼旗，以文化人、以艺通心，在北部、中部、南部三个区域奏响文明乐章，同步推动通辽全域移风易俗深入人心。

今年的移风易俗故事汇巡演活动创新形式，以文艺赋能文明理念传播。在扎鲁特旗演出剧场，诙谐幽默的小品《咱家有喜》生动演绎了从“攀比办宴席”到“简朴办喜事”的转变。奈曼旗“第七届全国文明村”的驻村干部改编的歌曲《月亮翻过小山坡》，唱出了以文明创建引领文明乡风的涵养化育……

本次巡演活动期间，各片区乌兰牧骑文艺骨干发挥专业优势，精心编排《移风易俗新十条》等原创节目；基层党员干部化身“政策宣讲员”，将移风易俗内容融入快板、好来宝等群众喜闻乐见的表演形式中；当地群众更是以身边人演身边事，用质朴的表演讲述“高价彩礼变新风”“厚养薄葬显孝心”等动人故事。“专业演员+党员干部+普通群众”的演出模式，保证了汇演的文艺属性与宣传效能。“拥抱简约适度、科学文明，这是社会发展的必然要求，也是提升我们生活品质的内在需求。此次活动能让更多人从自身做起，从小家做起，以无数个‘小切口’的文明实践，共同绘出与新时代同频共振的文明画卷。”奈曼旗新时代文明实践服务中心主任王浩然表示。

本次巡演在活动间隙推出“板凳微宣讲”，用聊家常的方式解读移风易俗政策。有奖问答环节围绕村规民约、社会主义核心价值观等内容展开，引得观众争相参与。寓教于乐的灵活形式，巧妙地将文明理念润物细无声地融入轻松氛围中，让“婚事新办、丧事简办、余事不办”的文明理念在互动中入脑入心，真正实现文明新风从台上传递到台下，从理念倡导走向生动实践。

据统计，本次巡演活动覆盖农牧民群众超万人次。下一步，我市将持续深化移风易俗工作，创新推出更多“文艺+”模式，以文化人、以艺引导，助推文明新风尚在农村牧区广泛传播、扎根生长。